

近几年来,行政事业性收费管理不严形成的乱收费严重干扰了企业的正常生产经营、事业单位的事业发展和人民群众的生活安定,社会各界对此反映强烈。吉林省长春市财政部门努力发挥财政职能,从制度建设、票据管理和监督检查等方面入手,以法治乱,规范收费管理,使全市行政事业性收费逐步走上了规范化、法制化的轨道。

为了从根本上制止乱收费,长春市根据《中共中央、国务院关于坚决制止乱收费,乱罚款和各种摊派的决定》精神,依法加强治理,对全市各类收费项目进行认真清理,依法取缔了218个收费项目。在认真调查研究的基础上,制定、颁发了《长春市行政事业性收费票据管理

# 规范收费管理

## 长春有办法

○唐方杰 聂菲

目、标准进行审查,对符合要求的,发放《票据准购证》,作为领取收费票据的凭证,要求收费单位设专人记录票据领购登记情况和《收费票据备查帐》,按季编报收费票据使用情况报表和收费资金情况报表。三是收费票据一律实行验旧领新制度。四是区别情况,制定适合一些特殊部门和行业的收费专用票据。通过采取这些措施,使财政部门准确、全面地掌握了各单位的收费项目和标准,以及票据使用情况、收费情况,并可及时纠正出现的问题,改变了过去票据管理混乱状况。

为堵塞收费管理中的漏洞,长春市财政局在普遍开展宣传教育的同时,多方面采取措施,加强监督检查。他们与有关部门紧密配合,定期或不定期对收费情况进行核查。

把收费监督检查工作与纠正行业不正之风和税收、财务、物价大检查结合起来,要求各收费单位认真进行自查,由收费管理部门进行抽查验收,发现问题及时严肃处理。同时,还积极发动社会各层和人民群众对收费行为进行监督举报,设立了群众举报箱和举报登记簿,认真接待群众举报和来信来访,建立了一

套有效的收费执法监督管理体系。最近两年来,共查处违纪单位30户,收缴违纪金额近30万元,责令收费单位退还企事业单位和个人交纳的不合理收费35万元,依法取缔了一些不合理的收费项目,有效地维护了收费管理法规的严肃性,维护了企事业单位和人民群众的合法权益。



办法》,《长春市卫生医疗收费专用票据管理办法》,《长春市城镇居民卫生费专用票据管理办法》,《长春市中小学收费专用票据管理办法》等一系列配套法规,进一步规范了收费管理制度。

在治理中发现,收费票据缺乏统一管理是造成乱收费泛滥的一个重要原因。针对这个问题,长春市在

健全法规的基础上,具体采取了一些措施。一是打破过去收费票据由各系统分管的模式,改为所有收费票据由市财政局统一印制,并区别情况,分别由主管部门或县(市、区)财政部门发至收费单位。二是严格把关,管好帐、表、证。财政部门根据物价部门颁发的《收费许可证》及有关文件规定,对收费单位的收费项